
                                                                                      

ATA  DA  REUNIÃO  DO  CONSELHO  SUPERIOR  DA  FUNDAÇÃO  CEARENSE  DE
APOIO AO DESENVOLVIMENTO CIENTÍFICO E TECNOLÓGICO – FUNCAP

Às 10:20 do dia 15/12/2020, remotamente, foi realizada a reunião do Conselho Superior
da Fundação Cearense de Apoio ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico (Funcap),
com a presença do Secretário da Ciência, Tecnologia e Educação Superior - Secitece,
Inácio Francisco de Assis Nunes Arruda, do Presidente da Funcap, Prof. Tarcísio Haroldo
Cavalcante Pequeno, do representante da Universidade Federal do Ceará – UFC, Prof.
Jorge Herbert Soares de Lira, da representante da Universidade Estadual do Ceará –
Uece, Profa. Nukacia Meyre Silva Araújo, a representante da Universidade do Vale do
Acaraú  –  UVA,  Profa.  Maristela  Inês  Osawa  Vasconcelos,  da  representante  da
Universidade de Fortaleza – Unifor, Profa. Lília Maia de Morais Sales, do representante da
Sociedade Brasileira  para o Progresso da Ciência – SBPC, Sr.  José Xavier  Neto,  do
representante da Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – Funceme,
Sr. Eduardo Sávio Passos Rodrigues Martins, do representante do Instituto de Pesquisa e
Estratégia Econômica do Ceará – Ipece,  Sr.  João Mário  França,  do representante da
Agência do Desenvolvimento do Estado do Ceará – Adece, Sr. Ricardo Pereira Sales, da
representante do Núcleo de Tecnologia e Qualidade Industrial do Ceará – Nutec, Sra. Ieda
Nadja Silva Montenegro e dos membros indicados pelo Governador do Estado, Prof. José
Soares de Andrade Junior, Prof. José Antônio Fernandes Macêdo e Profa. Diana Cristina
Silva de Azevedo. Havendo quórum, foi aberta a reunião para atender à seguinte pauta: i.
apresentação das ações desenvolvidas no ano de 2020; ii. apreciação da Resolução de
número 01/2020; iii. apresentação do projeto de lei do programa cientista-chefe e outros
informes.  Inicialmente,  o  Presidente  da  Funcap  informou  sobre  o  esforço  contínuo,
realizado durante o ano de 2020, para que fossem encontradas medidas capazes de
garantir a boa execução de recursos concedidos à Funcap e distribuídos entre os custeios
finalístico e de manutenção, considerando a pandemia causada pelo novo coronavírus e a
consequente edição de normas, no Estado do Ceará, com diretrizes de contenção de
gastos. Os conselheiros também foram informados sobre a implementação do previsto,
para o ano de 2020, no acordo celebrado entre o Governo do Estado e o Tribunal de
Contas  do  Estado  do  Ceará  (TCE/CE),  que  tem  o  objetivo  de  garantir,  até  2027,  o
cumprimento ao determinado no artigo 258 da Constituição Estadual - o repasse de 2%
(dois  por  cento)  da  receita  tributária  anual  à  Funcap.  Pela  Diretora  Administrativo-
financeira,  os  conselheiros  foram informados que somente  67% (sessenta  e  sete  por
cento) do valor previsto para ser repassado em 2020 foi executado até 14/12/2020 – em
razão das medidas de contenção de gastos impostas por causa da pandemia – e que está
previsto o repasse, em 2021, de R$ 153.833.341,19 (cento e cinquenta e três milhões,
oitocentos e trinta e três mil, trezentos e quarenta e um reais e dezenove centavos). Em
seguida,  a  Diretora  explanou  sobre  os  programas  da  Funcap  e  acordos/convênios
vigentes, sendo destacados os níveis de execução até 14/12/2020. O Diretor Científico e
o Presidente da Funcap relataram que o Governo Federal tem sinalizado o desinteresse
em continuar a execução dos planos de trabalho vinculados aos instrumentos firmados, o
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que impôs à Funcap a tomada de medidas para proteger o recurso de origem do Estado
do Ceará. Sobre este ponto, destacou-se que a Fundação usou recursos próprios para
honrar  com  os  compromissos  assumidos  nos  convênios/acordos  firmados  no  âmbito
federal  e  conseguiu  manter  as  bolsas  e  as  pesquisas  relacionadas  aos  referidos
instrumentos. Pelo Diretor Científico, foi mais uma vez enfatizado que a baixa execução
ocorreu por conta do avanço da pandemia do novo coronavírus, que dificultou a reunião
de  pareceristas  e/ou  avaliadores  ad  hoc.  Ato  contínuo,  o  referido  Diretor  ressaltou  a
importância da continuação da execução do programa de bolsas de produtividade em
pesquisa,  estímulo  à  interiorização  e  inovação  tecnológica  (BPI)  para  diminuir  a
desigualdade social do estado do Ceará. O Diretor de Inovação da Funcap fez uma breve
explanação  acerca  das  atividades  que  estão  sendo  desenvolvidas  e  ressaltou  a
importância  da  Funcap  enquanto  maior  financiadora  de  programas  de  Inovação
Empresarial, com uma trajetória de 15 editais lançados, que aprovaram em média 284
projetos entre os anos de 2008 e 2020, executados com o valor de R$ 61.430.127,30
(sessenta  e  um milhões,  quatrocentos e trinta  mil,  cento e  vinte e sete  reais  e  trinta
centavos).  Em seguida, os conselheiros foram informados sobre a implementação,  na
Funcap, de um núcleo de avaliação institucional - o intuito é conseguir medir as atuações
da área científica e da área inovação, com a consolidação dos indicadores, tabulação de
dados, dentre outros. O Diretor de Inovação também apresentou a esteira da inovação
empresarial, que indica o nível de maturidade tecnológica dos projetos de inovação desde
a pesquisa básica – da ideação até a sua inserção no mercado comercial – e ressaltou
que a Funcap tem apoiado projetos em quase todos os níveis. O Presidente da Funcap e
o referido Diretor  destacaram o bom desempenho do programa cientista-chefe,  sendo
disponibilizado aos conselheiros um resumo dos projetos executados e finalizados, seus
respectivos números de bolsas e áreas de atuação -  consideradas prioritárias para o
Governo  do  Estado.  Ato  contínuo,  o  Presidente  informou  aos  conselheiros  que  foi
aprovada,  no  plenário  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  do  Ceará,  a  lei  que
regulamenta  o  programa  cientista-chefe  e  salientou  que  os  projetos  devem  ser
submetidos à Funcap através de órgãos e/ou entes do Estado do Ceará à Funcap, que
tenham  a  necessidade  de  soluções  científicas  para  problemas  identificados  na
Administração Pública. Os méritos das propostas serão avaliados seguindo os critérios
das câmaras de assessoramento técnico-científico da Funcap, que poderá autorizar ou
não  a  execução  do  projeto.  Passando  ao  segundo  ponto  da  pauta,  foi  apreciada  a
Resolução nº 01/2020, que trata da indicação de membros para compor a Câmara de
Inovação Pública e a Câmara de Inovação Empresarial. Após sugestões, os conselheiros
decidiram (i) que a Câmara de Inovação Pública será composta por Antônio Gomes de
Souza Filho, Armênio Aguiar dos Santos, Luiz Ivan de Melo Castelar, Sueli Rodrigues,
Eduardo  Sávio  Passos  Rodrigues  Martins,  João  Mario  Santos  de  França,  Marcelo
Alcantara Holanda, Renato de Azevedo Moreira, Silvio Carlos Ribeiro Vieira Lima e Ana
Patrícia Nunes Bandeira; (ii) que a Câmara de Inovação Empresarial será composta por
Joaquim Bento Cavalcante Neto, Rossana Maria de Castro Andrade, Antonio Eduardo
Bezerra Cabral, José de Paula Barros Neto, Abraão Freires Saraiva Júnior, Cláudia do Ó
Pessoa, Edy Sousa de Brito, Samuel Façanha Câmara, Expedito José de Sá Parente
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Júnior e Frederico Romel Maia Tavares; e (iii) que todos os atos praticados pelas referidas
câmaras até a data desta reunião estão convalidados. Passando aos assuntos finais, o
Presidente da Funcap e o Presidente do Conselho Superior ressaltaram a importância da
promulgação da lei  do programa cientista-chefe, criada com o intuito de consolidar as
ações que já vêm sendo executadas, e parabenizaram todos os envolvidos na construção
do projeto. Com o fim dos assuntos da pauta, o Presidente do Conselho Superior fez os
últimos agradecimentos, em conjunto com o Presidente da Funcap, e declarou encerrada
a reunião, da qual foi lavrada esta ata, que segue assinada pelos conselheiros presentes.
Em Fortaleza, 15 de dezembro de 2020. 

Inácio Francisco de Assis Nunes Arruda
Presidente do Conselho Superior da Funcap e Secretário da Ciência, Tecnologia e 
Educação Superior – Secitece

Tarcísio Haroldo Cavalcante Pequeno
Presidente da Funcap

Jorge Herbert Soares de Lira
Representante da Universidade Federal do Ceará – UFC

Nukacia Meyre Silva Araújo
Representante da Universidade Estadual do Ceará – UECE

Maristela Inês Osawa Vasconcelos
Representante da Universidade do Vale do Acaraú – UVA

Lília Maia de Morais Sales
Representante da Universidade de Fortaleza – Unifor

José Xavier Neto
Representante da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência – SBPC

Eduardo Sávio Passos Rodrigues Martins
Representante da Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – 
Funceme
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João Mário França
Representante do Instituto de Pesquisa e Estratégia Econômica do Ceará – Ipece

Ricardo Pereira Sales
Representante da Agência de Desenvolvimento do Estado do Ceará – Adece

Ieda Nadja Silva Montenegro
Representante do Núcleo de Tecnologia e Qualidade Industrial do Ceará – Nutec

José Soares de Andrade Junior
Indicado pelo Governador do Estado

José Antônio Fernandes Macêdo
Indicado pelo Governador do Estado

Diana Cristina Silva de Azevedo
Indicada pelo Governador do Estado
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